
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 0289/2013 der Stadtratsfraktion BÜRGERBEWEGUNG PRO 

MAINZ betreffend Spielplatzpatenschaften in Mainz  

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

 

1.) Wie viele Kinderspielplätze stehen in den jeweiligen Mainzer Stadtteilen für  

Patenschaften zur Verfügung? 

 

Grundsätzlich kann für jede öffentliche Spielfläche (Kinderspielplatz, Basketballan-

lage, Bolzplatz, Skaterpark) eine Patenschaft übernommen werden.  

 

Altstadt: 9 

Bretzenheim: 19 

Drais: 5 

Ebersheim: 10 

Finthen: 13 

Gonsenheim: 19 

Hartenberg/Münchfeld: 11 

Hechtsheim: 18 

Laubenheim: 9 

Lerchenberg: 5 

Marienborn: 4 

Mombach: 9 

Neustadt: 12 

Oberstadt: 13 

Weisenau: 5 

 

 

2.) Wie viele Spielplatzpatenschaften existieren derzeit in Mainz (bitte Auflistung 

nach  

Stadtteilen)? 

 

Zur Zeit engagieren sich 73 Spielplatzpatinnen und -paten auf 62 Spielplätzen. 

 

Altstadt: 3 

Bretzenheim: 6 

Drais: 2 

Ebersheim: 1 

Finthen: 1 

Gonsenheim: 6 

Hartenberg/Münchfeld: 3 

Hechtsheim: 9 



Laubenheim: 5 

Lerchenberg: 2 

Marienborn: 1 

Mombach: 8 

Neustadt: 8 

Oberstadt: 4 

Weisenau: 2 

 

Eine aktuelle Übersichtsliste gibt es auf der Internetseite des Amtes für Jugend und 

Familie (www.jugend-in-mainz.de).  

 

 

3.) Wie viele davon werden von Stadtrats- und Ortsbeiratsmitgliedern ausgeübt? 

 

13 Ortsbeiratsmitglieder üben eine Spielplatzpatenschaft aus. Stadtratsmitglieder 

üben keine Spielplatzpatenschaft aus.  

 

 

4.) Für wie viele Kinderspielplätze wurde noch keine Patenschaft übernommen  

(bitte Auflistung nach Stadtteilen)? 

 

Altstadt:  Badergasse, Gallusgasse, Kaisertor, Proviantamt, Strese-

mannufer, Templertor 

Bretzenheim:  Alte Ziegelei, Am Eselsweg, Eibenweg, Eichenweg, Gürtler-

straße, Hildegard-von-Bingen-Straße, Holunderweg, Kasta-

nienweg, Küferweg, Röntgenstraße, Skaterpark, Turnvater-

Jahn-Straße, UIlrichstraße 

Drais:  Am alten Sportplatz, An den Platzäckern, Carl-Zuckmayer-

Straße 

Ebersheim:  Am Fort Muhl, An der Ortsverwaltung, Anemonenweg, 

Dresdener Straße, Geraerstraße, Katharina-Friedrich-

Straße, Peter-Hofmann-Straße, Schulrat-Spang-Straße, Ska-

teranlage 

Finthen:  Abenteuerspielplatz Sertoriusring, Alter Friedhof, Am Kel-

tenlager, An den Lehmgruben, Bürgerhaus Finthen, Dah-

lienweg 24, Katzenberg 113, Kettelerstraße 15, Krokusweg, 

Mittelweg, Pfarrer-Autsch-Straße, Wasserwerkswiese  

Gonsenheim:  Aenne-Ludwig-Straße, Alter Friedhof, Am Sportfeld, Dr. 

Erich-Jung-Straße, Elsa-Brändström-Straße (Bolzplatz), 

Gleisberganlage, Josef-Ludwig-Platz, Lennebergplatz, Ma-

ria-Sybilla-Merian-Straße (3 Stück); Marseille-Straße, Pfarrer-

Grimm-Anlage 

Hartenberg/Münchfeld: An der Allee, Eichendorffstraße, Grünanlage Dijonstraße, 

Hartenbergpark, Hegelstraße, Ludwigsburger Straße 2, 

Ludwigsburger Straße 9, Richard-Schirrmann-Straße 

Hechtsheim:  Anna-Stenner-Straße, Im Zuckergarten, Lassallestraße, Li-

on-Feuchtwanger-Straße, Mathias-Kerz-Straße, Rheinhes-

senstraße, Scheurebenweg, Silvanerstraße, Skaterpark 



Laubenheim:  An der Bezirkssportanlage, Enggäßchen, Park Lauben-

heim, Skaterpark 

Lerchenberg:    Hermann-Hesse-Straße, Tizianwiese, Ober-Olmer-

Weg 

Marienborn:    Am Sonnigen Hang, In den Neun Morgen, An der 

Kirschhecke 

Mombach:    Halfpipe 

Neustadt:  Innenhof Forsterstraße, Kaiserstraße, Taunusstraße, Valen-

ciaplatz 

Oberstadt:  Am Fort Elisabeth, Am Fort Heiligkreuz, Am Rodelberg, An 

der Kreuzschanze, Berliner Schule, Beuthener Straße, 

Landwehrweg, Martinsstraße, Windmühlenberg 

Weisenau:    Am Großberg, August-Herber-Straße, Großberghang 



 

5.) Wurden von einzelnen Stadtrats- und Ortsbeiratsmitgliedern Spielplatzpaten-

schaften  

für mehrere Spielplätze übernommen? 

a) Wenn ja, von wem und wie viele? 

 

Ja, ein Ortsbeiratsmitglied hat die Spielplatzpatenschaft für zwei Spielplätze über-

nommen  

 

 

6.) Sind die Spielplatzpatenschaften zeitlich begrenzt? 

a) Wenn ja, auf welche Dauer? 

 

Nein. 

 

 

7.) Nach welchen Kriterien wird über die Vergabe einer Spielplatzpatenschaft 

entschieden? 

 

Es erfolgt ein Gespräch mit dem Interessierten, der sich an das Amt für Jugend und 

Familie gewandt hat, auf dem Spielplatz. In dem Gespräch wird abgeschätzt, ob 

der Interessierte für die Übernahme einer Patenschaft im Auftrag der Stadt Mainz 

geeignet ist. Zudem wird von jedem Interessierten ein erweitertes Führungszeugnis 

eingeholt.  

 

 

8.) Wer entscheidet letztendlich über die Vergabe einer Spielplatzpatenschaft? 

 

Das Amt für Jugend und Familie. 

 

 

9.) Wird die ordnungsgemäße Ausübung einer Spielplatzpatenschaft kontrolliert? 

a) Wenn ja, durch wen und in welchen Abständen? 

 

Nein. Es findet lediglich einer punktueller Austausch statt. 

 

 

 

Mainz, den 04.04.2013 

 

gez. Merkator 

 

Kurt Merkator 

Beigeordneter 


